

## 江苏省总工会公布法律援助十大典型案例

## 公司对员工搞“末位淘汰”，违法！



视觉中国供图

近日,江苏省总工会“全省工会法律援助十大典型案例”公布。现代快报记者了解到,这十个案例主要涉及拖欠工资、工伤赔偿、企业改制、新业态用工、工会干部和女职工特殊权益维护等内容,集中反映了当前职工权益容易受到侵害的常见情形。

通讯员 苏工萱  
现代快报+记者 李楠

## 十大案例具有代表性和典型性

这十大案例分别为:南京市总工会《工会主席法定权益受保护企业解除劳动合同不能任性》、南通市总工会《末位淘汰不合法 工会法律援助维权》、镇江市总工会《单亲妈妈患癌被非法辞退 工会组织伸援手倾力维权》、宿迁市总工会《农民工“薪”事放心上 工会援助

圆满解决》、南京玄武区总工会《改制遗留老大难 工会助力来化解》、江阴市总工会《职业病维权遇困境 娘家人援助显真情》、常州市天宁区总工会《法律援助伸援手 欠薪案件巧化解》、昆山市总工会《新型用工模式引争议 故意规避义务须打击》、滨海县总工会《资不抵债长

期拖欠工资 工会全程介入促进和解》、泰兴市总工会《工伤权益难落实 工会援助来维护》。

现代快报记者了解到,这十大案例具有一定的代表性、典型性,对推动用人单位依法规范劳动用工能起到较好的警示作用。记者梳理了三大案例,提醒在职工关注。

## 案例1 公司用末位淘汰方式解聘员工

王某2010年入职江苏华冈计算机系统公司,任普通工程师,从事软件开发工作。2015年与公司订立无固定期限劳动合同,此后每年与公司订立管理岗位聘用合同。2019年、2020年,因连续两次年度考核为C等次,公司依据规章制度,以王某不胜任工作为由,于2021年3月向王某发出解除劳动合同通知书。王某不服,认为自身合法权益受到侵害,向南通市总工会申请法律援助。

南通市总工会职工法律援助

中心对基本案情进行了初步审核,认为“末位淘汰”是当前很多企业采取的做法,极易侵犯职工合法权益,引发劳动争议。最终双方一致同意解除劳动合同,公司在经济赔偿金以外额外支付10个月工资作为赔偿金。

## ●评价

当前,不少企业通过末位淘汰加速员工队伍优胜劣汰等措施,激发全体员工斗志,提升公司效益,但实际上侵害了职工合法权益。劳动

合同法就用人单位单方解除劳动合同的权利,作了列举式的规定,即必须符合法定条件或情形的,用人单位才可以单方解除劳动合同。

最高人民法院在《第八次全国法院民事商事审判工作会议纪要》中,就用人单位在劳动合同期限内通过“末位淘汰”或“竞争上岗”等形式,单方解除劳动合同的行为性质,作了“违法解除劳动合同”的明确认定。无论从法律规定还是司法实践来看,“末位淘汰”均是一种损害劳动者权益的违法行为。

## 案例2 单亲妈妈患癌被非法辞退

许某某作为单亲妈妈,独自抚养16岁女儿。2018年8月,许某某入职镇江某机械装备制造股份有限公司,任仓库主管。2019年8月,许某某确诊患卵巢癌,遂入院治疗。病休期间,许某某定期到医院复诊,并向单位提交了医院出具的建休单。在此情况下,2020年6月,该公司以许某某拒绝到岗且未能按照公司规章制度履行请假手续等为由,单方解除劳动合同,许某某家庭因此陷入困境。

本案的争议焦点是,许某某应当享受的法定医疗期应该有多长时间。用人单位认为,按照《企业职工患病或非因工负伤医疗期规

定》,许某某应享受的医疗期最长为6个月。许某某认为,其身患癌症,且接受手术、化疗等治疗手段,其所应享受的医疗期应不少于24个月。

镇江市总工会职工法律援助中心分析案情后,认为许某某的主张合法合理,企业单方解除劳动合同是违法的。经过仲裁审理,句容市劳动人事争议仲裁委员会裁决,用人单位继续履行原劳动合同,并向许某某支付扣扣和拖欠的工资6114元。

这家公司不服裁决,起诉至句容市人民法院,要求确认解除劳动合同合法,并不支付相应工资。最

终法院认定公司解除劳动合同违法,公司一次性赔偿许某某8.5万元。

## ●评价

医疗期长短根据实际工作年限、本单位工作年限、所患疾病种类等来确定,用人单位需要依法全面解读。

职工是财富创造的主体,企业能不能发展壮大、行稳致远,离不开职工的辛勤劳动和付出。企业应该加强人文关怀,设身处地为职工着想,给职工更多的关心呵护,进一步增强职工对企业的认同感、归属感。

## 案例3 “服务外包”等用工模式引争议

2019年6月9日,汤某某进入昆山市某物业公司做保安。入职时,物业公司以避税为由告知汤某某,将通过“好活”平台发放每月工资,要求其下载并注册“好活”App。2020年3月,物业公司突然告知汤某某“不要来上班了”,并收走其工作服。物业公司自始至终未与汤某某签订书面劳动合同、未缴纳社会保险费。汤某某要求物业公司支付拖欠的工资、未签订书面劳动合同的两倍工资差额、违法解除劳动关系的赔偿金、未缴纳社会保险费造

成的失业保险金损失等。

本案的争议焦点是,双方是否存在劳动关系。经过两次开庭,最终昆山市劳动人事争议仲裁委员会裁决,物业公司与汤某某之间存在劳动关系,并由物业公司支付拖欠汤某某的工资和违法解除劳动关系的赔偿金等,共计1万余元。

## ●评价

随着新就业形态的出现和疫情的冲击,新零售、众包等新行业衍生出“社会化用工”“服务外包”

“兼职”等一批新型用工模式。当前,这些用工模式泛滥且野蛮式增长,甚至出现在一些传统行业。本案虽然涉案金额不大,但这种逃避用人单位义务的新型用工模式值得警惕。

这些侵害职工利益的新型用工模式,各级工会组织应当重点关注,并加大监督力度。在职工合法权益受到侵害时,各级工会组织要及时站出来为他们说话,为他们提供方便快捷的法律服务,维护好他们的合法权益。

## 作案前专门请人开发一款手游 这个“游戏托”团伙骗了2400多人

快报讯(记者 高达)一个诈骗团伙打着交友幌子,通过社交软件专门寻找有经济基础的单身男性,诱骗他们进行手机游戏充值,从而非法获利。日前,这个团伙被苏州吴中警方捣毁,抓获犯罪嫌疑人54人,涉案金额高达1000余万元。

家住苏州吴中区的小李今年28岁。今年6月,他通过聊天软件认识了女网友韩某。韩某自称河南人,从事人事工作,年轻温柔、知性大方,两人谈天说地聊得非常投机。没多久,韩某说有一款非常好玩的游戏刚刚上线,邀请小李一起玩结伴。小李二话不说直接点击韩某发的链接下载了游戏,两人便开始组团练级打怪,仅花了20分钟左右小李已经升到了80级,此时韩某便提出小李颇具天赋,两人可以在游戏里结婚作伴。然而这个体验感极差的游戏里,装备却价格不菲。例如要获得该游戏内结婚版称号“三生三世”,需要经历3个阶段,累计花费12752元宝,折合人民币1300元。

随后,韩某开始不断怂恿小李往游戏里充值。虽然从未与韩某见过面,也没有视频,甚至语音都只是仅有的几次,但为了让心上人开心,小李只好通过一次次地充值,让自己一直保持在全服战斗力榜前列,在“相恋”不到20天时间,小李前前后后累计花费了两万元人民币。

当小李再也拿不出钱充值后,韩某的态度就开始180度大转弯,不仅不理不睬经常发脾气,后来还直接在游戏里解除“婚姻”关系,社交平台里的好友也被删除了,这时小李才逐渐醒悟,赶紧报了警……

在后续调查中,办案民警发现,案件的背后,其实隐藏着一个“游戏托”犯罪团伙,而这个充值的游戏平台,就是犯罪团伙用来实施诈骗的工具。

接到报警后,吴中警方高度重视,迅速组织精干警力成立专案组。通过调查,成功牵出一组织结构清晰、层次分工明确的网络交友诈骗团伙,并确定了该团伙位于河南、四川等多地的8个窝点,并逐步掌握了其活动规律。

9月16日,专案组全国多地同时展开收网行动,当场抓获诈骗嫌疑人54名,基本皆为男性,扣押作案所用电脑63台、手机66部。苏州吴中警方介绍,这个诈骗团伙明面上打着互联网科技公司的旗号,背地里却实施着“游戏托”的诈骗行为。团伙以公司化模式运营,业务员通过拉人玩游戏充值来获得充值金额40%-50%不等的平台返利。

值得一提的是,这个团伙专门招募一批设计人员,开发设计了一款游戏,作为诈骗平台。

据嫌疑人供述,他们需要通过各个渠道来接触到“客人”。有的非法找来手机号码,在社交平台注册,再用网图把自己的账号包装成年轻漂亮、工作稳定的女子,挑选合适的目标男子撒网聊天。最后,客服部成员诱使其进入指定的游戏平台,想方设法利用游戏中的各种配套环节促使对方充值消费。

现代快报记者了解到,该诈骗团伙自2018年年底搭建至2021年9月,涉案资金达到1000余万元,受害人遍布全国各地,超过2400名。目前,涉案犯罪嫌疑人均已被采取刑事强制措施,案件仍在进一步侦办中。

## 男子在朋友圈卖剧毒老鼠药获刑 罪名:非法买卖危险物质

快报讯(记者 邓雯婷)卖老鼠药也犯法?男子张某在朋友圈出售灭鼠药品,使自己受到刑罚。原来,他卖的是药效强劲的“闻到死”和“一步亡”老鼠药。近日,南京市栖霞区人民法院对此案作出判决,张某因犯非法买卖危险物质罪被判刑。

现代快报记者了解到,张某为防鼠害,经常使用灭鼠药品。他发现有一种叫“闻到死”的老鼠药,号称“放在潮湿的地方能起化学反应,放射出诱杀鼠化学气体,有一米杀伤力,老鼠闻到就会中毒死亡”,另一种叫“一步亡”的老鼠药则号称“药效强劲,老鼠一旦食用,走一步就死”。

张某觉得两种灭鼠药品药效强劲,认为售卖它们有利可图,于是从网上购买124袋“一步亡”老鼠药和55袋“闻到死”老鼠药。他收到货后发现,老鼠药包装没有任何生产厂址、生产日期、适用范围、产品成分等标识,而且提示“本品有毒,放于小孩摸不到的地方,如有误食,速到医院”。

张某并没有把这些内容放在心上,在某平台挂单,希望加价售出。但平台将老鼠药下架,并提示

这是危险物质,不可以售卖,于是,张某转而在朋友圈中售卖,分批售出38袋“一步亡”老鼠药。公安机关发现这一情况后,从张某家中搜查并扣押86袋“一步亡”老鼠药和55袋“闻到死”老鼠药。经计算,张某已售出的38袋“一步亡”老鼠药总重441.18克。经江苏省理化测试中心检测,送检的“一步亡”老鼠药和“闻到死”老鼠药中均含有氟乙酸钠。

法院经审理后认为,张某违反国家对危险物品的管理制度,未经国家有关部门批准,非法买卖国家禁用的毒害性物质,危害公共安全,其行为已构成非法买卖危险物质罪,判处有期徒刑三年,缓刑四年。

承办法官表示,本案中的强效老鼠药号称“鼠闻即死”“一步即亡”,毒性之强让人心惊胆战。买卖违禁鼠药不仅违反国家规定,更伤及人身安全,一旦误食,后果不堪设想。家中需要灭鼠,除使用粘鼠板、老鼠夹等物理手段外,如需购买老鼠药,可以联系当地的爱卫会、疾控中心、有害生物防治中心,购买由正规厂家生产、对人体危害较小的老鼠药。